1. naloga — 1.5 tofke) Dolotite pravo oddaljenost totke T od ravnine E!
Ravnina E: E(-2, -3, -4); tocka T: T(-1, 7, 5).

2. naloga -~ 3.5 tofke) Narigite tlorisno in narisno projekcijo
tristrane piramide in ugotovite vidnost njenih robov! Osnovna

ploskev je trikotnik ABC, ki leZi na ravnini £. Visina piramide je notran jo
7 cm, vrh je nad ravnino in leZi pravokotno nad sredii&em stran
osnovni ploskvi (trikotniku) vértanega kroga!
Piramida ABCV: AABC: A(0, 2, Z,); B(-2, 5, Zp); \
C(-4'5,1,Z¢); visina: 7cm. - o
Ravnina E: E(6, 5, 3'5). A — - & ~ _ L 8
IS S S
3. naloga — 1 to€ka) Na sliki na desni skicirajte vleZajenje osi v
ohifju delovnega stroja z dvorednim krogli¢nim lezajem s
poSevnim dotikom. Notranji obro& le¥aja se na eni strani naslanja
na stopnico osi ¢38, na drugi strani pa naj bo pritrjen z varovalno
matico za pritrjevanje leZajev (npr. M25x1,5) in nazob&ano ;
varovalno podloZko. Tudi zunanji obro& naj bo vgrajen tako, da /
je v aksialni smeri nepomi&en! Na notranji strani oprite zunanji /
obro€ na stopnico v ohijju, na drugi strani pa ga pritrdite s / / J / i ,
pomotjo ustreznega vsko&nika. Tesnenja ni potrebno zagotoviti. g £
Po pravilih tehninega risanja na skici dorisite manjkajode dele, .
ter dopolnite gred in ohigje.
4. naloga — 0.5 to€ke) Izberite standardno ISO toleranco puse tako, da bo s &epom ¢80j6
tvorila tesni ujem. V sestavi mora biti zagotovljen preseZek materiala vsaj 25um in ne ved o ohlap/presezek

kot 100pm (ujem ni iz standardiziranih prednostnih vrst)! Ujem tabelirajte v tabeli desno.

S. naloga — 3.5 tofke) Izdelajte delavnitko risbo osi (srednji vrte&i del) vrtede konice. Pri tem upoStevajte pravila telniZnega risanja
in spodnje zahteve. Zlebova za iztek orodja pri bruSenju in sredi¥&no izvrtino lahko prikaZete in kotirate poenostavljeno. Mere, ki
niso podane, izberite sami! Os naj bo iz Jekla za cementiranje, vrh osi (stoZ&asta konica) pa cementiran na vsaj 49 HRC 1.5 mm
globoko. Zahteve po kvaliteti povr¥in uskladite s tolerancami.
> Os ima vrh (stoZ&asto konico) izdelan s kotom 60°.
> Sprednji pokrov prepretuje vstop neistodam z brezdoti¢nim tesnenjem (majhna reZa), zato mora imeti 0s na tem mestu {$65)
toleranco h6.
> Os je v ohi3ju vleZajena s tremi leZaji v dveh leZajnih mestih (A in B).
Spredaj (leZajno mesto A) sta stoZ&asti leZaj $40x$80x18 in enoredni aksialni kroglizni leZaj ¢40x$60x13, zato mora imeti
leZajno mesto na osi toleranco k6. V prehodu na vedji premer ($65) mora biti izdelan Zleb, ki omogoéa brugenje valjaste in
Celne ploskve. Povriina leZajnega mesta (valj) sme pri vrtenju okoli osi obeh leZajnih mest v radialni smeri opletati za najved
0.006 mm (toleranca teka oz. totalnega teka). Celna ploskev leZajnega mesta pa sme pri vrtenju okoli istih osi obeh leZajnih
mest v aksialni smeri opletati za najve& 0.012 mm.
> Zadaj (lezajno mesto B) je names&en dvoredni krogli¢ni prilagodljivi leZaj $20x$47x14, leZajno mesto na osi mora imeti
toleranco j6. V prehodu na vegji premer ($28) mora biti izdelan Zleb, ki omogo&a brufenje samo valjaste ploskve. LeZajno
mesto sme od idealne oblike valja odstopati za najveé 0.08 mm. :
> Vrte&a konica mora zagotavljati tofen tek, zato sme povrina vrha (stoZ&asta konica 60°) pri vrtenju okoli osi obeh leZajnih mest v
aksialni smeri opletati za najve¢ 0.05 mm (v vsaki na os konice pravokotni merilni ravnini). Poleg tega sme od idealne oblike
kroZnosti odstopati za najves 0.008 mm (v vsaki na os konice pravokotni merilni ravnini).
» Zaradi opiranja osi med obdelavo mora biti zadaj izdelana sredi¥¢na izvrtina tipa A (2.5 mm).
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1. naloga — 1 to&ka) Dolo&ite prvi naklonski kot ravnine E!

Ravnina E: E(-4, -3, 6).

2. naloga ~ 4 totke) Razvijte pla¥¢ srednjega segmenta (45°) prikazanega
cevnega kolena sestavljenega iz treh segmentov. Imenski premer cevi je ¢7Q
mm, srednji radij ukrivljenosti pa R = 110 mm. Vzdolni spoj plo&evine naj

bo na notranji strani kolena. Uporabite list formata A3 (merilo 1:1).

Nasvet: srednji segment zasudite tako, da ga boste na listu lahko vzdolZno

razvili!

3. naloga — 1 tolka) Izdelati je potrebno pulo za vodenje palitastega
materiala ¢65cl11. Izberite toleranco izvrtine v pudi tako, da bo v ujemu s
palico tvorila ohlap minimalno 60um in maksimalno 300um! Izbrani ujem
tabelirajte! DoloCite tudi ustrezno kvaliteto povrSine izvrtine in jo vrisite v

sliko na desni!

ujem ohlap oz. preseZek

4. naloga ~ 1 toka) Na sliki na desni (merilo 1:2) vriite
standardne oznake varov! USesi (poz. 1) sta na osnovno
ploZevino (poz. 2) privarjeni s spodnje strani s poloviénim V
varom (teme vara naj bo po varenju poravnano), z zgomje strani
(notranja stran) pa s kotnim varom. Cev (poz. 3) je na osnovno
plo3%o (poz. 2) privarjena s spodnje strani s kotnim varom, z
zgomje strani (notranja stran) pa s poloviénim V varom (teme
vara naj bo po varenju poravnano). Oba vara za privaritev cevi
sta izdelana po celotnem obodu cevi.

5. naloga — 3 tofke) NariSite delavni¥ko risbo nosilca
kotalnega leZaja. Nosilec je s 3tirimi imbusnimi vijaki M6
pritrjen na ohifje stroja. Vijaki so proti odvitju varovani z
vzmetnimi podloZkami, glave vijakov pa morajo biti v celoti
vgreznjene v nosilcu (Selno naleganje leZaja z zgornje strani).
Dejanske lege osi skoznjih izvrtin- za vijake smejo od idealne
lege glede na os izvrtine ¢30 in spodnjo ploskev nosilca
odstopati za najve $0.2mm.

Za potrebe demontaZe nosilca iz ohi¥ja sta na istem delilnem
krogu dve skoznji navojni izvrtini M5.

Za notranji premer nosilca ¢30 izberite tak§no toleranco, ki ima
minimalni odstopek veg&ji od +0.005mm. Oblika povriine sme od
idealne oblike valja odstopati za najve& 0.006mm.

Za zunanji premer ¢$66 izberite ustrezno toleranco tako, da je
nosilec s prehodnim ujemom, ki je sestavljiv ob uporabi majhne
sile, name3ten v izvrtini $66H7 v ohiSju stroja. Pri vrtenju okoli
referen&ne osi notranje izvrtine $30 sme povr3ina v radialni smeri
opletati za najve& 0.008mm.

Na premeru ¢45h6 nalega radialno aksialni leZaj. Zaradi zahtev
po natantnem vodenju morata biti brueni tako valjasta povr¥ina
kot &elna ploskev leZajnega mesta. Pri vrtenju okoli referen&ne
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vgradnja - vijak imbus M6
delilni krog ¢53
skoznja navojna izvrtina M5

$45h6

nosilca

#leb za iztek orodja pri brusenju

osi notranje izvrtine $30 sme valjasta povrSina $45h6 v radialni smeri opletati za najve& 0.008mm, aksialna povriina pa v aksialni
smeri za najves 0.008mm. Zleb za iztek orodja pri bruSenju narigite in kotirajte v detajlu.

Spodnja ploskev nosilca je ravna in sme
0.008mm.

pri vrtenju okoli referenéne osi notranje izvrtine ¢30 v aksialni smeri opleteti za najvet

Nosilec naj bo izdelan iz jekla za poi>olj§anjc in poboljsan na maksimaino natezno trdnost vsaj 1200N/mm>. Zahteve za kvalitete

povrsin uskladite z zahtevanimi tolerancami!



Priimek in ime: vpisna $t..

smer.

1. naloga - 2.5 to€ke) Doloite presek tristrane posevne piramide z ravnino E in dologite pravo velikost prese&ne ploskve!

Ravnina: E(7, 10, 3).
AABC: A2, 1,0), B(-1,4'5,0),C(-3,1,0)
vrh piramide: V(2'5, 6, 8).

2. naloga — 2.5 tocke) Razvijte pla§é po3evno stojetega stoZcal
Osnovna ploskev stoZca leZi v narisni ravnini.

Osnovni krog:  S(4, 0, 5), r=23.5cm,
Vrh stoZca: Vv(10,8, 5).

3. naloga — 1 totka) Na sliki na desni doriite pokroveek, pritrditev
pokrov€ka z imbusnimi vijaki M5 in radialno gredno tesnilko
$25x$40x7 z enim tesnilnim robom. S pokrov&kom morate fiksirati
zunanji obro¢ leZaja in zagotoviti namestitev radialne gredne tesnilke, ki
naj na gredi prepreéuje iztek olja.
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4. naloga — 4 tbéke) Na priloZenem listu dopolnite delavnitko risbo pesta v katerem je vleZajena gred. Risbo ustrezno kotirajte,

doloite tolerance in kvalitete povrsin. Pesto naj bo izdelano iz splo¥nega konstrukcijskega jekla.

Lezaj, ki nalega v izvrtini 'a' ima zunanji obro& nepomi¢no vgrajen, zato mora biti leZajno mesto v ohi&ju izdelano s toleran&nim
poljem J6. LeZaj, ki nalega v izvrtini 'c' pa ima zunanji obro¢ vgrajen aksialno pomi&no, zato mora biti leZajno mesto v ohi¥ju
izdelano s toleran&nim poljem H7. Poleg tega morata izvrtini v ohi§ju, kamor sta vgrajena leZaja izpolnjevati slede&e geometrijske

tolerance.

> Od oblike valja smeta izvrtini odstopati za najve& 0,006 mm, pri vrtenju okoli lastnih osi pa smeta povr3ini izvrtin v radialni

smeri opletati za najve& 0,006 mm.

> Stopnica 'b', na katero se naslanja nepomiéni obro& leZaja, mora biti pravokotna na os iste izvrtine (dopustno odstopanje
0,013 mm), pri vrtenju okoli osi obeh izvrtin leZajnih mest pa sme v aksialni smeri opletati za najve& 0,013 mm.

Pesto je privito v ohi¥je stroja z ¥estimi imbusnimi vijaki M12, pri tem nalega v ohifju s povrSinama 'd' in ‘¢, zato morajo biti

izpolnjene e slede&e zahteve.

> Povriina 'd' nalega v ohi§ju z ujemom, ki ima
velike tolerance ob majhnih ohlapih.

> Povr§ini 'd'" in '¢' morata biti medsebojno
pravokotni (dopustno odstopanje 0,1 mm).

> Lega osi izvrtin sme odstopati od teoreti¢ne lege
na delilnem krogu za najve $0.2 mm.




Priimek in ime:___ vpisna $t.: smer:

1. naloga - 2.5 toéke) Dolotite narisno in tlorisno projekcijo kvadrata ABCD, ki leZi na ravnini E! Ogli¥¢a kvadrata ABCD naj si v
narisni in tlorisni projekciji sledijo v protiurnem smislu!

Ravnina: E(S, 4, 6).
Diagonala kvadrata: A1, 1,Z), C(-3,3, Zo).
2. naloga — 2.5 totke) Dolotite presek trikotnika AABC z ravnino E in dolo&ite vidni del trikotnika!
Ravnina: " E(-7,17, 4).
Trikotnik AABC: A(-3, 1, 0), B(0, 3, 0), C(-6, 4, 6).

3. naloga — 4 toZke) NariSite delavniSko risbo prirobnice gredne vezi,
ki je na sliki prikazana v izometri&ni projekciji.

V skoznjo izvrtino premera ¢40 mm je pri monta%i vstavljena gred,
tako da tvorita prehodni ujem, ki je sestavljiv z uporabo majhne sile
(aksialne) in je primeren za pogosto razstavljanje ujema. Izvrtina mora
biti v celi dolZini izdelana z ustrezno ISO toleranco. Poleg tega njena
povriina ne sme odstopati od oblike valja (ISO) za ve& kot 0.02 mm.

V pretni utor na pesty, ki je kvadratne oblike (20 x 20), v sestavu
nalega gredni “parkelj" (neke vrste moznik) in s tem omogo&a
prenalanje vrtilnega momenta z gredi na prirobnico. Sirina utora sme
odstopati najve za * 0.02 mm. Utor mora biti izdelan somerno
(simetritno) glede na srednjico osi zvrtine $40 -- dopustno odstopanje
somemosti je najvet 0.01 mm. V izvrtino M8, ki je izdelana samo na
eni' strani pesta, se uvije zati¢ni vijak, s katerim aksialno pritrdimo
prirobnico na gredi. .
Prirobnico poveZemo z nasprotno prirobnico na drugi gredi s Sestimi vijaki M10 z valjasto glavo in Sestrobo vgreznino (IMBUS).
Na prirobnici, katere delavnitko risbo rifete, so vgreznine za glave vijakov (premer glave $16 mm), na nasprotni pa navojne
izvrtine. Lega osi izvrtin sme odstopati od teoreti¢ne lege na delilnem krogu za najve& $0.3 mm.

Spodnja ploskev (sti¢na) prirobnice je izdelana s finim strufenjem in mora imeti toleranco pravokotnosti 0.02 mm glede na os
izvrtine $40. Hrapavost drugih funkcijsko manj pomembnih povr¥in naj ustreza srednjemu stru¥enju. Mere, ki niso podane so
prepu&ene vasi izbiri. Material je ogljikovo jeklo za pobolj¥anje z 0.3 do 0.5% ogljika.

4. naloga — 1 tofka) Na sliki varjenega konzolnega stojala dori¥ite oznake varov, kot sledi iz sledeega opisa.

Osnovna plo¥¢a (poz. 1) in stojina (poz. 2) sta z zunanje - hrbtne - strani privarjeni s polovi&nim V varom (teme vara poravnano),
na notranji strani je spoj oja&an s kotnim varom. Konzola je sestavljena iz dveh simetri¢nih krivljenih plo&evin (poz. 3 in 4), ki sta
vzdolZno (mera 130 mm) sole#no zvarjeni z V varom s korenskim zvarkom. Konzola (poz. 3 in 4) je na stojino (poz.2) privarjena
po celotnem obodu (vsi robovi) s polovi&nim V varom.

—
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‘Priimek inime: . vpisna §t.: smer:

1. naloga — 1.5 toctke) Dolocite presek dveh ravnin!

NASVET! Pomagate si lahko s pomozZno ravnino vzporedno s 7, !

!

ravnina E(1, 4, 2);  ravnina F(6, -6, 10)

2. naloga — 3.5 to&k) Dologite presek tristrane poSevne piramide ABCV z ravnino E! Ugotovite vidnost
preostalega dela piramide pod ravnino in dolodite pravo velikost prese¢ne ploskve!
POZOR! Osnovna ploskev piramide ne leZi na ravnini 7,, ampak je nad njo dvignjena za 1 enoto!

ravnina E(10, 13, 5); piramida: A(5, 7, 1); B(-2,3,1); C(@3,1,1); V(1, 10, 9)

3. naloga — 1.5 tocke) Na segmentu risbe na desni z AN
risalnim orodjem (Merilo 1:1) vriSite pritrditev pokrova \
(desni del) na ohi§je (levi del) z inbusnim vijakom

M8x25. Glava vijaka naj bo vgreznjena v pokrovu, ‘ J\\
ST AN

varovanje proti odvitju naj bo izvedeno z vzmetno

podlozko!

(L LLANND

4. naloga — 3.5 to€k) Izdelajte celotno delavniSfko dokumentacijo zvarjenca (vodilo). Risbo na dodatnem
listu, ki je risana v merilu 1:2 Srafirajte, dopolnite z oznakami varov, tolerancami, obdelavami in ostalim,
kot sledi iz zahtev, slike desno spodaj in pravil risanja zvarjenih delov (kosovnica, izpolnjena glava...). Vse
zvare, kjer je uporabljen poloviéni V var prikazite v detajlih in kotirajte. Izrezanih ploevin pred varenjem
vam ni potrebno prikazovati. Mere, ki niso podane izberite sami!

>

>

Izvrtina ¢20, je po varjenju obdelana s povrtavanjem na toleranco H8. Visina njene osi glede na
spodnji naleZni ploskvi (mera 90mm) sme odstopati za najve& £0.1.

Spodnji naleZni ploskvi (“a”) sta obdelani s finim frezanjem, ravno tako sta obdelani tudi notranji
bocni ploskvi (“b”), ki omejujeta mero 72mm, ki sme odstopati za najve¢ *0.1.

Os izvrtine $20 mora biti vzporedna z obdelanima bo&nima ploskvama (“b”), in hkrati tudi s
spodnjima naleZnima ploskvama (“a”), tako da leZi znotraj valja s premerom najve¢ 0.1mm!

Ploskev “c” mora biti pravokotna na ploskvi “a”, tako da leZi med vzporednima ravninama, ki sta
medsebojno razmaknjeni za najve¢ 0.1mm!

Material plocevin je splo$no konstrukcijsko dvoini_polovicni V_zvor po

: R celem obodu na nasprotni ‘

Jelqo'. Po varenju je potrebno obdelovanec strani pusc. teme pc‘,’mmono\[

Zariti za odpravo notranjih napetosti.
rebro privarjeno s ﬂCI
kotnimi vari N
(obojestransko) //

kotni .nq/ strani pusc.
pol—V nd nasprotni stm
teme gorawano

kotni na strani pusc. /
pol—V na nasprolni sir.
?teme poragvnano b

s/




| Priimek in 1me: vpisna §t.: smer:

1. naloga - 1,5 toEkc)‘ Trikotniku ABC dologite pravo velikost visine na B - vp, reditev poiitite v tlorisni ravnini!
AABC: A (9,3%5,3); B(5,1,5'S), C(l,6'5,1'5);

prizme z ravnino E in dologite vidnost preostalega spodnjega

dela prizme!
prizma: A (3, 2'5, 0); B(0, 7'5, 0); C (-3'5, 4, 0); A6, 8'5, 8) B0

ravnina: E (7', 10, 7); 'y g

3. naloga - 1 toka) Na sliki na desni skicirajte pritrditev ) i
pokroveka na ohi¥je z inbusnimi vijaki. S pokrov&kom morate T
zagotoviti pritrditev zunanjega obro€a leZaja in namestitev

radialne gredne tesnilke z enim tesnilnim robom, ki naj na gredi \7§

prepre€uje iztekanje olja.
N
N

| \_\&\\\\\\

4. naloga - 4 totke) NariSite delavni¥ko risbo prirobnice gredne vezi prikazane na sliki spodaj. V izvrtini ¢40 nalega gred, tako da
tvorita ujem ki je sestavljiv z majhno uporabo sile in je primeren za pogosto razstavljive gredne vezi. Izvrtina ¢40 je skoznja in je
v celi dolZini izdelana z ustrezno toleranco, njena povréina sme od oblike valja odstopati za najvet 0,02 mm. V utor pravokotne
oblike izmer 20 x 20 mm nalega gredni parkelj in s tem omogo&a prenaSanje vrtilnega momenta. Sirina utora sme odstopati za
najve +0,02 mm. Zaradi tega mora biti utor jzdelan somemo glede na srednjico osi izvrtine ¢40, dopustno odstopanje ‘od
somermosti je 0,01 mm. V izvrtino M8 (izvrtina izdelana samo z ene strani!) se uvije zati&ni vijak, ki pri sestavi uravnava pozicijo
gredi. Prirobnica gredne vezi se ve¥e z nasprotno prirobnico s Sestimi imbusnimi vijaki M10 z vgreznjenimi glavami, ki so uviti v
nasprotni del. Spodnja ploskev naj bo poravnana s finim struZenjem, nanjo pa mora biti pravokotna os izvrtine ¢40, tako da leZi v
celotni dolZini znotraj na spodnjo ploskev idealno pravokotnega valja s premerom ¢0,02. Posnetje robu na premeru $160 in radij

<N
2. naloga - 3,5 totke) Dolotite presek poevne tiristrane \\‘\‘

" zaokroZitve v prehodu na valj $60 sta poljubna. Prirobnica naj bo izdelana iz splodnega konstrukcijskega jekla. Zahteve za

kvaliteto povr3in uskladite z zgoraj navedenimi zahtevami, v splosnem pa naj bo prirobnica izdelana s struZenjem.

100




	Izpit-1.tif
	Izpit-2.tif
	Izpit-3.tif
	Izpit-4.tif
	Izpit-5.tif
	Izpit-6.tif

